Справка от 19 августа 2005 г.

По вопросам предоставления мер социальной поддержки граждан, награжденных нагрудным знаком «Почетный донор России» ("Почетный донор СССР").

О предоставлении мер социальной поддержки гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»). 

Изменения, внесенные  Федеральным законом от 22 августа 2004 года N 122-ФЗ в Закон  Российской   Федерации   от   9 июня 1993 года N 5142-1 «О донорстве крови и ее компонентов», основаны на разграничении полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации. 

В соответствии  со  ст. 11 Закона  Российской   Федерации    «О донорстве крови и ее компонентов» и постановлением Правительства  Российской Федерации от 19 ноября 2004 года N 663 «О порядке награждения граждан нагрудным знаком «Почетный донор России» и предоставления ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» граждане, награжденные нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), имеют право с 1 января 2005 года на ежегодную денежную выплату в размере шести тысяч рублей, а так же на:

· внеочередное лечение в государственных или муниципальных  организациях здравоохранения в рамках Программы государственных гарантий оказания гражданам Российской  Федерации бесплатной медицинской помощи;

· первоочередное приобретение по месту работы или учебы льготных путевок для санаторно-курортного лечения;

· предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в удобное для них время года.

Финансовое обеспечение расходов, связанных с выплатой указанных средств, является расходным обязательством Российской Федерации.

Форма предоставления указанных мер социальной поддержки определяется нормативными правовыми актами субъектов  Российской Федерации.        

В соответствии со ст. 6.1  Федерального закона «О государственной социальной помощи» (в ред. Федерального закона от 22.08.2004 N 122-ФЗ) граждане, награжденные нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), не входят в Федеральный регистр лиц, имеющих право   на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг.

Вместе с тем, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления в пределах своей компетенции и имеющихся средств могут принимать решения о дополнительных мерах социальной поддержки, не предусмотренных  федеральным законодательством.

О предоставлении ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), не являющимся гражданами Российской Федерации.

Закон  Российской   Федерации    «О донорстве крови и ее компонентов» предусматривает порядок предоставления мер социальной поддержки только гражданам Российской Федерации, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России»  или «Почетный донор СССР», которые  проживают на территории Российской Федерации. 

О присвоении звания «Ветеран труда» гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России».

Согласно п. 3 ст. 7 Федерального закона «О ветеранах» в редакции, действовавшей до принятия  Федерального закона от 22 августа 2004 г. N 122-ФЗ, порядок  и условия присвоения звания «Ветеран труда» определялись Президентом Российской Федерации.

В соответствии с п.п. 2 и 3  Положения о порядке и условиях присвоения звания «Ветеран труда», утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 25 сентября 1999 г. N 1270 «Об утверждении Положения о порядке и условиях присвоения звания «Ветеран труда»,  присвоение звания «Ветеран труда» осуществляется органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а лица, претендующие на присвоение звания «Ветеран труда», подают в орган социальной защиты населения по месту жительства заявление и документы, подтверждающие основания для его присвоения.

 В связи с вступлением с силу Федерального закона от 22 августа 2004 г. N 122-ФЗ п. 3 ст. 7 Федерального закона «О ветеранах» признан утратившим силу.

При этом  с отменой п. 3 ст.7 Федерального закона «О ветеранах»  не отменен Указ Президента от 25 сентября 1999 г. N 1270.

Одновременно с 1 января 2005 г. любой субъект Российской Федерации вправе издать свой конкретный порядок присвоения звания  «Ветеран труда» применительно к положениям Федерального закона «О ветеранах» и Указа Президента от 25 сентября 1999 г. N 1270.

Таким образом, с 1 января 2005 г.  в соответствии с Указом Президента от 25 сентября 1999 г. N 1270 присвоение звания  «Ветеран труда», по-прежнему, должно осуществляться органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации независимо от того, примут они свои нормативные правовые акты по порядку присвоения указанного звания или нет. 

Об  осуществлении ежегодной денежной выплаты в соответствии с Законом Российской Федерации «О донорстве крови и ее компонентов» гражданину, который зарегистрирован по определенному месту жительства, при этом временно проживает в ином месте и, соответственно, зарегистрирован по месту пребывания.

В соответстии со ст. 11 Закона Российской Федерации «О донорстве крови и ее компонентов» Правительство Российской Федерации определяет порядок осуществления ежегодной  денежной выплаты.

В целях реализации данной нормы Правительство Российской Федерации в Правилах предоставления ежегодной денежной выплаты гражданам,  награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»),  утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2004 г. N 663 (далее – Правила), определило, что необходимые документы подаются в орган,  уполномоченный на предоставление ежегодной денежной выплаты  органом государственной власти субъекта Российской Федерации по месту жительства награжденного.

Таким образом, если гражданин имеет место жительства, но временно проживает в другом месте,  ежегодная денежная выплата должна осуществляться уполномоченным органом по месту жительства. При этом она может переводиться или пересылаться  гражданину на место временного проживания.

Упомянутое положение Правил относится исключительно к порядку осуществления выплаты и не является ограничением законного права  на реализацию гражданином своих прав независимо от места проживания.

Очевидно, что в данном случае гражданин может воспользоваться правом получения ежегодной денежной выплаты независимо от места временного, постоянного или преимущественного проживания и регистрационного учета в установленном Правительством Российской Федерации порядке.

Об осуществлении ежегодной денежной выплаты в соответствии с Законом Российской Федерации «О донорстве крови и ее компонентов» гражданину, который не имеет места жительства.

В соответствии с общепризнанными нормами права регистрация или отсутствие таковой не могут служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан, предусмотренных Конституцией Российской Федерации, законами Российской Федерации, Конституциями и законами республик в составе Российской Федерации.

Таким образом гражданин при отсутствии места жительства также имеет право на получение  полагающейся выплаты.

Дополнительного урегулирования рассматриваемой ситуации в Правилах не требуется, поскольку законодательством она уже урегулирована.

Так, в соответствии с пунктом 24 Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного  учета по месту пребывания и по месту жительства, регистрируются по месту пребывания в установленном порядке.

В связи с этим при отсутствии места жительства ежегодная денежная выплата осуществляется уполномоченным органом по месту пребывания, в который гражданин подает необходимые документы.

В соответствии с Правилами уполномоченный орган осуществляет прием документов и проверяет сведения, указанные в них.

Порядок  проверки сведений, указанных в документах (в том числе, правомочности заявлений), может быть установлен органами государственной власти субъекта Российской Федерации самостоятельно на основании нормы Закона Российской Федерации «О донорстве крови и ее компонентов» о том, что законодательство Российской Федерации о донорстве крови и ее компонентов состоит в том числе и из издаваемых  в соответствии с указанным Законом законодательных актов субъектов Российской Федерации.

В случае выявления неправомерного осуществления ежегодной денежной выплаты уполномоченный орган (соответствующее должностное лицо) будет нести ответственность, установленную законодательством.

По вопросу  ежегодной денежной выплаты  гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор Общества Красного Креста РСФСР».

В соответствии  со  ст. 11 Закона  Российской   Федерации    «О донорстве крови и ее компонентов» на ежегодную денежную выплату в размере шести тысяч рублей с 1 января 2005 года имеют право граждане,   сдавшие бесплатно кровь 40 и более раз или плазму крови 60 и более раз и награжденные нагрудным знаком «Почетный донор России».

В связи с тем, что нагрудным знаком «Почетный донор Общества Красного Креста РСФСР» награждались граждане, сдавшие кровь  25 раз на безвозмездной основе, они  не могут быть представлены к награждению   нагрудным знаком «Почетный донор России» и получать соответствующие меры социальной поддержки.

По вопросу ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), имеющим  также  иные  основания  на получение мер социальной поддержки. 

В соответствии с Законом Российской Федерации от 9 июля 1993 г.N 5142-1 «О донорстве крови и ее компонентов» доноры, являются гражданами, прошедшими медицинское обследование и признанными здоровыми. В случае безвозмездной сдачи определенного законом количества крови или плазмы крови они награждаются нагрудным знаком «Почетный донор России» и приобретают право на соответствующую ежегодную денежную выплату.

В случае, если гражданин, награжденный нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), одновременно относится к одной из категорий лиц, установленных статьями 6.1. и 6.2. Федерального закона от 17.07.99г N178-ФЗ «О государственной социальной помощи» (в ред. Федерального закона от 22.08.2004г N 122-ФЗ), он дополнительно имеет право на получение мер государственной социальной поддержки.

Ежемесячная денежная выплата ветеранам и инвалидам  устанавливается и выплачивается территориальным органом Пенсионного фонда Российской Федерации, а финансирование расходов, связанных с предоставлением ежегодной денежной выплаты гражданам,  награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), осуществляется в виде субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации за счет средств, предусмотренных в Фонде компенсаций федерального бюджета.

О наследовании ежегодной денежной выплаты

В соответствии со ст. 1183 Гражданского Кодекса Российской Федерации в случае смерти гражданина, награжденного нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), право на получение подлежавшей  ему  ежегодной денежной выплаты или оставшейся от нее суммы  (в случае   выплаты помесячно или поквартально),  предоставленной ему в качестве средств к существованию, но не  полученной им при жизни по какой-либо причине,  принадлежит проживавшим совместно с умершим членам его семьи, а также его нетрудоспособным иждивенцам независимо от того, проживали они совместно с  умершим или не проживали.

Требование о выплате вышеуказанной  ежегодной денежной выплаты должно быть предъявлено  обязанным лицам в течение четырех месяцев со дня открытия наследства.

О замене временных удостоверений «Почетный донор России»

Временные удостоверения, выданные субъектами Российской Федерации,  не дают права донорам на получение мер социальной поддержки.

Законом Российской Федерации «О донорстве крови и ее компонентов» (в редакции Федерального закона от 22 августа 2004г. N122-ФЗ) и постановлением Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2004 года N663 «О порядке награждения граждан нагрудным знаком «Почетный донор России» и предоставления ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» определено, что с 1 января 2005года  награждение нагрудным знаком «Почетный донор России» производится Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации по представлению органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

В соответствии с  приказом Минздравсоцразвития  России от 31 марта 2005 г. N 246 «Об утверждении форм представления гражданина Российской Федерации к награждению нагрудным знаком «Почетный донор России» и  перечня документов, подтверждающих сдачу крови или плазмы крови» и приказом Минздравсоцразвития  России от 28 июня 2005 г. N 433 «О внесении изменений в приказ Минздравсоцразвития  России от 31 марта 2005 г. N 246 для замены временных удостоверений «Почетных доноров», выданных субъектами Российской Федерации, органы управления здравоохранением субъекта Российской Федерации представляют в Минздравсоцразвития России "Именной список доноров, представляемых к награждению нагрудным знаком "Почетный донор России".

Именной список доноров оформляет республиканский, краевой или областной центр (станция переливания) крови на основании ходатайств о награждении доноров нагрудным знаком «Почетный донор России» и одного из документов, подтверждающих сдачу крови или плазмы крови установленное количество раз, поступивших от организаций здравоохранения, осуществляющих заготовку крови (плазмы крови) и расположенных на территории соответствующего субъекта Российской Федерации, независимо от ведомственной принадлежности.

Документами, подтверждающими сдачу крови или плазмы крови являются:

·  Учетная карточка донора (форма N 405-05/у).

· Справка о количестве кроводач, плазмодач (форма N 448-05/у).

· Архивная справка о награждении гражданина в установленном порядке нагрудным знаком «Почетный донор СССР» или нагрудным знаком «Почетный донор России». 

О награждении нагрудным знаком «Почетный донор России» граждан, сдавших кровь или плазму крови установленное законом количество до 01.01.2005 г., но не представленных к награждению.

В соответствии с ранее действовавшим законодательством нагрудным знаком «Почетный донор России» награждались граждане, сдавшие кровь 40 и более раз или плазму крови 60 и более раз, при  этом учитывалась кровь или плазма крови, которые были сданы как на платной, так и на бесплатной основе. 

Федеральным законом от 22.08.2004 г. N 122-ФЗ были внесены изменения в Закон Российской   Федерации    «О донорстве крови и ее компонентов», согласно которым с  01.01.2005 г. представление к награждению нагрудным знаком «Почетный донор России» осуществляется только в случае сдачи крови или плазмы крови бесплатно.

В том случае, если  основания на представление к награждению вышеуказанным нагрудным знаком  имелись у донора до 01.01.2005 г., но он не был награжден, он может быть представлен к награждению нагрудным знаком «Почетный донор России» независимо от того, сдавал ли донор кровь на платной или бесплатной основе.

Об учете кроводач и плазмодач  до  и после  01.01.2005 г.  при  представлении донора к награждению нагрудным знаком «Почетный донор России»

При представлении граждан к награждению нагрудным знаком «Почетный донор России» должна учитываться кровь и плазма крови, сданные до 01.01.2005 г. как на платной, так и на бесплатной основе, а с 01.01.2005 г. – только на бесплатной основе.

